

歷史空間 滄桑歷盡歎「拙政」



拙政園被譽為「天下園林之母」。

潘岳(西晉文人)恐怕做夢都沒想到,他的《閒居賦》會在...

拙政園位於蘇州東北街178號,是蘇州古典山水園林中最大的...

當我駐足於拙政園大門口,品讀這段鑲嵌在牆體上的「園史」...

是啊,眼前之拙政園,真可謂滄桑歷盡矣!

此園始建於1509年,其前身最初不過晚唐一普通住宅,主家...

16年後莊園事,王氏摘取潘文詞句,即「築室種樹,逍遙自得...

其實,潘岳的所謂「拙政」,早被洞若觀火的後人一眼看穿...

拙政園建成不久,王獻臣去世,其子在一夜豪賭中,把整個...

明崇禎四年(1631年),園林東部歸官場失意的刑部侍郎王...

清順治十年(1653年),海寧人戶部尚書陳之遴曾購得此...

與吳三桂婿王永寧,王大興土木,堆置丘壑,園貌為之大變。

康熙十八年(1679年),為蘇松常道署。

乾隆三年(1738年),太守蔣榮接手此園,更名為「復園」...

咸豐十年(1860年)太平軍攻入蘇州,李秀成將此園佔為...

光緒三年(1877年),富商巨賈張履謙接手此園,改名為...

同治年間,江蘇巡撫李鴻章、張之萬,辛亥革命時的江蘇都...

至抗戰爆發前夕,滄桑四百餘年的名園已衰落至「狐鼠穿...

1937年冬,又遭日機轟炸,園內建築毀損嚴重,亭閣傾圮...

1945年,汪偽政權垮台,破敗不堪的「補園」復歸張家。

1949年,人民解放軍攻克蘇州,拙政園改為蘇州蘇州行政區...

1951年11月,拙政園劃歸蘇州南區文管會管理,隨後文管會...

一代名園,顛沛流離,不是官府衙署,便成私寓民居,園名...

導遊介紹說,園中現有建築,大多是拙政園成為「忠王府」...

進大門,舉目望去,只見迎面一幢江南民居式的建築,粉牆...

管它似乎是拙政園「第一堂」,且名取李白「獨立天地間...

「蘭雪堂」左側一隅,有亭名「涵青」,因時間倉促,未曾...

出「蘭雪堂」向北,不遠便是芙蓉榭。它一半建在岸上,一...

再往北,只見一座重簷八角亭,是為「天泉亭」。導遊說...

過「天泉亭」拐向西北,便到達「秫香館」。此館雖係茶...

置身「秫香館」外,東部園區景點之大要,包括放眼亭,夾...

再看那岸柳低垂,梧桐參差,荷桂相映,梅松互敬,尤其別...

「太上立德,其次有立功,再次有立言,雖久不廢,此之謂不朽。」...

「立言」,就是著書立說,這是真命的事啊!

古典瞬間

龔敏迪

公儀休嗜魚



公儀休畫像。網上圖片

南朝鮑照的《東武吟》說:「腰纏十萬貫,騎杖牧豕豚。」...

《韓非子 外儲說左下》裡有一個「公儀休相魯而嗜魚」...

有關公儀休的記載不多,《史記》還記載了一個公儀休「食茹而美...

公儀休做這一切的指導思想只有一個,那就是「受大者不得取小」...

人文世相

立言——真命的事

「太上立德,其次有立功,再次有立言,雖久不廢,此之謂不朽。」...

「立言」,就是著書立說,這是真命的事啊!

豆棚閒話

撞來的狗屎運

黎元洪,厚道人。張鳴在《辛亥:搖晃的中國》一書裡說...

有資料稱,厚道人黎元洪沒有野心。他走運,屬於典型的狗屎運。

1911年10月10日,武昌起義爆發。大批的士兵直奔楚望台...

黎元洪和湯不同,黎元洪並非鐵腕人物。起義爆發後...

——據說,黎元洪是被士兵們從床底下拖出來的。持這個說法...

黎元洪是個軍人,他未必怕死。不過,不怕死的黎元洪面對...

黎元洪,是一個「被都督」。

後來的情况大家都知道,民國成立以後,黎元洪從都督而副總統...

說到運氣,他靠的確實是運氣。他的官運,不是從床底下拖出來的...

與黎元洪類似,譚延闓的都督據說也是亂兵送來的。

民國以後,歷任大員中間,曾經點過前清翰林的只有兩個人...

與黎元洪不同,譚延闓經歷頗為複雜。和湯化龍一樣...

焦達峰遇害以後,有亂兵湧入譚延闓家裡,直入內室,且大呼小叫...

有人說,譚延闓被「請」入都督府的時候,一路上是哭着去的...

到了都督府,譚延闓醒過神來,發現自己是被拉來做都督的...

黎元洪,是一個「被都督」。

馮磊



黎元洪。網上圖片

漢們服從領導。否則,必以死相抗。至此,軍漢們匍匐在地...

黎元洪和譚延闓,都是撿來的「革命頂戴」。這種荒誕的場景出現...

黎元洪也是如此,楚望台的起義,說到底是士兵們被逼無奈...

黎元洪也是如此,楚望台的起義,說到底是士兵們被逼無奈...